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INSTRUCTION MANUAL

Installation and Operating

Dimplex XLE Series Heater
Models: XLEO50 / XLEO70 / XLE100
XLE125 / XLE150

These instructions should be read carefully and
retained for future use. Note also the information
presented on the appliance.
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IMPORTANT
THESE INSTRUCTIONS SHOULD BE READ CAREFULLY AND RETAINED FOR
FUTURE REFERENCE. Note also the information presented on the appliance

CAUTION
FAILURE TO FOLLOW THESE INSTRUCTIONS MAY CAUSE INJURY AND/OR
DAMAGE AND MAY INVALIDATE YOUR GUARANTEE

IMPORTANT SAFETY ADVICE

When using electrical heaters, basic precautions should always be followed to reduce
the risk of fire, electrical shock, and injury to persons, including the following:
IMPORTANT - The wall bracket supplied with the heater must be used.

IMPORTANT - All packaging should be disposed of in an appropriate manner.

OVERHEATING WARNING

WARNING - In order to avoid overheating, do not cover or obstruct the heater. Do not
place material or garments on the heater, or obstruct the air circulation around the
heater, for instance by curtains or furniture, as this could cause overheating and a fire
risk. NEVER cover or obstruct in any way the heat outlet slots at the top of the heater
or the air outlet slots in the base of the heater.

WARNING - THE SURFACES ON THIS HEATER CAN BE HOT.
The heater carries a warning ‘DO NOT COVER’ to alert the user to the risk of fire that
exists if the heater is accidentally covered.

CAUTION - Some parts of this product can become very hot and cause burns.

Particular attention has to be given where children and vulnerable people are present.
For your safety this heater is fitted with a thermal cut-out. In the event that the product
overheats for some reason, the cut-out prevents excessive temperatures on the
product by cutting the power to the heater. Once the heater has cooled down, it will
reset automatically, it will continue to cycle on and off automatically until the reason for
overheating is removed.

The display screen may flash red to indicate the product has overheated. To reset the
display, remove the obstruction and hold Enter for 10 seconds.

SUITABLE APPLICATIONS

WARNING - This heater is suitable for normal domestic household purposes and should not
be used in any other type of environment. This product should only be used in the country
where it was purchased from by a recognised commercial retailer. Do not use outdoors.

SERVICING AND REPAIRS

WARNING - Servicing and product repairs should only be undertaken by the
manufacturers approved service agent or a similarly trained or qualified person, using
only exact manufacturer approved spare parts.

PLEASE NOTE: Household dust, lit cigarettes, candles and oil burners, combined with
the convection effect of electric heaters can cause significant soot deposits to build
up on the surface directly above and to the sides of the heater. This is not a fault of the
heater. Extensive burning of candles or smoking in the operating environment of this
product can produce heavy discolouration within a few months of use.



OPERATING WARNINGS

IMPORTANT: Remember to observe all safety warnings and precautions when operating
the heater on the automatic or timer modes, either attended or unattended since a fire
risk exists when the heater is accidentally covered or obstructed.

Mains cables are not provided with this heater.

CAUTION: Do not use if either of the heater’s mains power leads become damaged. If
the supply cord is damaged it must be replaced by the installer or an approved Dimplex
service partner.

Curtains must not come to within 250mm of the top of the heater.
Do not sit or stand on the heater.
Do not place objects in contact with the heater.

To maintain stability, it is essential that the heater is placed on a level surface and care
should be taken to avoid irregular surfaces, such as may result from carpets or tiled
surrounds partially protruding under the heater.

ELECTRICAL INSTALLATION
The installation of the heater should be carried out by trained personnel.

WARNING - Minimum clearances and IP zone requirements must be adhered to in
accordance with the current wiring regulations.

WARNING - The electrical installation of this heater must be carried out by a suitably
qualified or trained electrician,and bein strictaccordance with current wiring Regulations.
The peak supply must be connected via a switched fused spur with a fuse rated suitably
for the appliances flex, the off-peak supply , via a 20A double pole switch. Failure to
follow these instructions will mean that the manufacturer’s instructions have not been
adhered to. THERE ARE NO EXCEPTIONS.

* This heater must be earthed
* Not suitable for connection via a plug top

* Do not locate the heater immmediately above or below a fixed electrical point i.e. socket
outlet.

This appliance is intended for installation to a single phase supply only and is not suitable
for connection to 3 phase supplies.

The heater is not fitted with a mains cable, this should be fitted by the installer. Cable
type (minimum size) HO5VV-F 1.5mm? three core for peak and 2.5mm? three core for
off-peak for connection to the fixed wiring of the premises through suitable isolation
devices positioned adjacent to the heater. The supply circuits to the heater must
incorporate a double pole isolating switch having a contact separation of at least 3mm.

In installation the supply cord may be cut to the appropriate length for the electrical
connection point. Excess cable should not be inserted or stored behind the heater.

If, during reassembly of the heater, a part of the thermal insulation shows damage or
deterioration, it should be replaced by an identical part.

WARNING: All electrical connections to the terminal block must be secure to prevent
risk of ignition. Tighten to 0.5 Nm.



CHILD SAFETY

WARNING - Fixing kit screws are a potential choking hazard.

WARNING - This appliance is not intended for use by persons (including children) with
reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge,
unless they have been given supervision or instruction concerning use of appliance by
a person responsible for their safety.

This appliance can be used by children from 8 years and above and persons with
reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge
if they have been given supervision or instruction concerning use of the appliance.
Children shall not play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be
made by children without supervision.

Children of less than 3 years should be kept away unless continuously supervised.
Children aged from 3 years and less than 8 years shall only switch on/off the appliance
provided that it has been placed or installed in its intended normal operating position
and they have been given supervision or instruction concerning use of the appliance in
a safe way and understand the hazards involved. Children aged from 3 years and less
than 8 years shall not regulate and clean the appliance or perform user maintenance.



Technical Details

Models

Nominal OQutput (kW)

Storage Element Rating
230/240V~:

Boost Output 230/240V~:

Rated Charge Period:

kWh:
Fan Wattage

Ul Wattage
Sound Level dB

(measured in test chamber)

Energy Cell Packs Required

(047243)
Installed Weight:

Height (mm)
Width (mm)

Depth (mm)

All Models

Controls

Controller Ul

Controller Functions

Safety Features

Storage Core
Colour/ Finish
Battery Backup
Supply (each)

IP Rating
Approvals
Warranty
Country of Origin

Manufacturer

XLEOS50 XLEO70 XLE100 XLE125 XLE150
0.50 0.75 1.00 1.25 1.50
936/1020W  1435/1560W  2042/2220W 2540/2760W 3024/3300W
312/340W 479/520W 681/740W 847/920W 1008/1100W
77 -7 Hours 77-7Hours 77-7Hours 77-7Hours 77-7Hours
714kWh 10.9kWh 15.5kWh 19.3kWh 23.1kWh

nw nmw 1w nw nw

0.5W 0.5W 0.5W 0.5W 0.5W

27 29 32 30 31

4 6 8 10 12

63kg 85kg 107kg 133kg 155kg

749 749 749 749 749

581 703 825 947 1069

182 182 182 182 182

Digitally controlled, Electronic Thermostat accurate to (£0.2°C). Setpoint range (7-26°C)
Timer modes:

7 Day Programmable User Timer, Out All Day, Holiday

Continuous heat modes:

Setback

* Graphical display with RGB backlight
« Capacitive buttons with audio feedback
* User replaceable battery (Coin-Type)

* Open window detection

* Automatic Charge Control

» Bluetooth for software updates
» Child Lock

Electronic overheat protection. Additional electromechanical overheat protection.
LVD and EMC compliance.

High-density bonded magnetite energy cells

White (RAL 9016) ‘Traffic White’. Grill RAL7035 anodised

3.3V coin cell battery to backup real time clock. Battery life > 5 years.
1/N/PE 230-240V / 50Hz (Peak / Off Peak) Class |l

IPX4

CE & BEAB

2 Years

United Kingdom

Glen Dimplex Heating & Ventilation (GDC Group Ltd.)



1. Place the heater within its packaging

flat on the ground with arrows printed < W N

on the base of the carton pointing |

upwards. = = = ‘
2. Feet are fitted in the default position o i

(X position) and can be moved to

the outside position (Y position) if

necessary. (Fig. 1a and Fig. 1b). NB:

Repositioning of feet may be required

depending on floor arrangement (e.g.

replacing an installation). R —
Stand the heater on its feet before e
removing the packaging. A B I B A
CAUTION SHOULD BE TAKEN NOT TO

REST THE HEATER UPON THE ROOM
TEMPERATURE SENSOR HOUSING. (Fig. 1b) | Models 050 | o070 | 100 125 150

749mm

Dispose of packaging in an appropriate way. f?Ae;B'?OS‘“O” 167/124 |167/185 |167/246 |160/314 |160/375

Read these instructions carefully before Feet Position

proceeding any further with the installation. 228

3. Ensure the heater is stable before removing the screws which hold the bottom grille
panel in position. (Fig. 2) Set the bottom grille to one side, avoiding its sharp edges
when handling.

4. Remove the two screws securing the front panel, located at the bottom of the heater
(Fig. 3). Once removed set carefully to one side to avoid damage.

93/198 |93/259 |93/320 |100/374 |100/435

NOTE - Retain these screws for reassembly. If misplaced, M4 x 10 Tritap screws must be
used. IMPORTANT - Do not use the outer top panel or the rear heat shield to lift or carry

the heater.
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Ensure the back of the heater is flush against the wall. If the skirting board is

taller than 120mm and deeper than 15mm it should be cut to accommodate safe

installation of the heater.

Do not place objects within 300mm of the front of the heater

and 150mm (min. 75mm) either side.

150 mm

e

o
3
3

1120 mm

4 —




Installing the Heater

IMPORTANT Head of wall fixing screw must be flanged pan head type and have a
diameter no less than TTmm. No countersunk headed screws to be used for wall fixing.

The heater must be securely fixed to a wall. Screws with suitable wall fixings for solid
walls are provided. If other wall types are encountered it is the installer who must
choose the most suitable fixing.

SUGGESTED FIXINGS
SOLID BRICK/BLOCK: No. 10 size high temperature resistant plastic inserts, 8mm drill
bit. Drill hole 15mm deeper than plastic insert length.

PLASTERBOARD - If possible locate studding and use No. 10 woodscrews directly
into the wood, otherwise M5 rawlplug intersets are suitable.

NOTE: FOR OTHER WALL TYPES (eg. timber frame and hollow concrete) SEEK
SPECIALIST ADVICE.

If the floor is carpeted then the carpet should be slit and underlay cut away to allow
the feet to rest firmly on the floor. Carpet gripper must be locally removed so that the
feet may rest in a level position.

This appliance is heavy. The floor must be checked to ensure that it is capable of
bearing the weight of the unit, up to 165kg.

This Heater is rated IPX4

DO NOT UNDER ANY CIRCUMSTANCES ATTEMPT TO MOVE OR REPOSITION
THIS HEATER WITHOUT SEEKING EXPERT ADVICE. THE HEATER SHOULD
NEVER BE FREED FROM THE WALL WITH ENERGY CELLS INSIDE.

USECAUTION WHEN INSTALLING THISPRODUCT,UNPAINTED METALWORK
CAN HAVE SHARP EDGES.
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NOTE: ANY FIXING DROPPED INTO HEATER MUST BE RETRIEVED AS THEY MAY
IMPACT PRODUCT SAFETY OPERATION.

5. Place the heater in its final position and mark the fixing holes through the location
holes visible through the back of the heater.

6. Six fixing positions must be selected for models XLE100, XLE125, XLE150 and at
least 4 fixing positions for models XLEO50 and XLEO7O. Fig. 6.

Common fixing points for all heater sizes are shown in both Fig. 4 and Fig. 5.

Mark the positions for the fixing holes towards the bottom of each slot, this allows the
heater to settle once the energy cells have been fitted.

Move the heater away from the wall, drill the holes and fit the wall fixings best suited
to the application.

Secure the heater to the wall using correct quantity of screws required per model,
using the appropriate screw fittings.

NB: Do not fully tighten screws until energy cells are fully loaded to ensure full
weight is on feet and not on the wall fixings.

NOTE: UNDER NO CIRCUMSTANCES SHOULD ANY SCREWS BE REMOVED
WITHOUT FIRST REMOVING ALL ENERGY CELLS FROM THE HEATER.

NEVER FREE THE HEATER FROM THE WALL WITH ENERGY CELLS REMAINING
INSIDE THE HEATER CAVITY.
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Electrical Connections

Warning: Before obtaining access to terminals, all supply circuits must
be disconnected.

7. The heater leaves the factory configured to operate with two mains supplies, a 24
hour peak supply and an off peak switched supply. (Fig. 7)

Not suitable for use on single supply.

Storage / Fan circuit
Fan Circuit = PEAK L
Storage Circuit = OFF-PEAK L

Fan Circuit = PEAK N
Storage Circuit = OFF-PEAK N
The earth wire should be connected into the earth terminal block marked E

WARNING: Terminal block maximum torque 0.5 Nm

Switched Supply

Terminal Block
> -
'%“
RN
SlEi
»=
< |[©
| (@
' N |[©
Neutral y | < |[©
Live ] [V
(Peak) z 419
=1
Neutral Z,[ O
Live —| =
(Off-Peak) = [ O]
rellio
Earth o [~ |
(Both Suppilies) @ < OI —\
©
[
I ‘\:I'ight;n Screws
Cable
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8. The mains cable entry and terminal block will be visible on the right hand side
of the unit. Insert the mains cables through the cable gland at the bottom of the
heater in readiness for connection (Fig. 8).

IMPORTANT: Only heat resistant ordinary polyvinyl chloride sheathed flexible cord
should be used, the following codes apply;

IEC: 60227 IEC57 or CENELEC: HO5V2V2-F

Maximum Cable Sizes
Peak mains cable 1.5mm?
Off-peak mains cable 2.5mm?

WARNING: Maximum torque 0.5 Nm
WARNING: All electrical connections to the terminal block must be secure to prevent
risk of ignition.
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Building the Heater Core

9. Remove the inner front and insulation to gain access to the core of the heater.
Lay the inner front carefully to one side to ensure it is not damaged. (Fig. 9)

10. Remove the cardboard element support and dispose of. (Fig. 10)

Energy Cells
The energy cells are supplied separately to the heater in packs of three.
The reference number is 047243.

Energy Cells should be handled with care due to the weight and risk of
hand/foot injury.

the elements. The two slots through the centre of the energy cell create the

C 11. The energy cells have several grooves on one surface for locating around
air passages within the core.

Position the first energy cell of the bottom row to the right, firmly pressed against the
side insulation with the element grooves facing upwards and fitting neatly around the
element. Angle the element upward to fit the energy cell.

Position the second energy cell in the row against the left-hand insulation. Place the
remaining energy cells between the first and second in the row. (Fig. 11)

DO NOT DISCONNECT THE ELEMENT TERMINALS
In addition ensure the slots for the air passages line up with the holes in the
base insulation.

30581 NOTE:
% The element tails must extend no

further than 30mm into the right
hand chamber.

Fit the remaining energy cells to the bottom row, being careful not to damage or
dislodge the element.

Note - The bends in the element locate around the grooves in the energy cell to
secure the element.

12. Position the second row of energy cells on top of the first but this time the energy
cells must be upside down ensuring the grooves are positioned over the elements.
(Fig. 12)

13
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13. The third row of energy cells is positioned in a manner similar to the first row. Again
be careful not to damage or dislodge the element. (Fig. 13)

14. Fit the fourth row of energy cells above the third row in the upside position. Again,
the first energy cell should be positioned firmly against the right-hand insulation, and
the second energy cell should be positioned firmly against the left-hand insulation.
(Fig. 14). Repeat for the fifth and sixth rows of energy cells built around the third
element to complete the core build.

15. Remember the top row of energy cells must be fitted upside down. (Fig. 15)
Check that all the energy cells are secure and evenly located.

16. Close the core by refitting the inner front panel complete with insulation, starting at
position ‘U and working clockwise. (Fig. 16)

Ensure the bottom tabs are located inside the chassis and that the screws are tightly
secured down each edge.

Ensure the screws retaining the heater to the wall are fully tightened, once the energy
retention cells are fully loaded. (Fig. 6)

f IMPORTANT
Double check all mains connections are secure and excess cable is restrained
and not in contact with any of the heater casing.

ON NO ACCOUNT SHOULD ANY SURPLUS CABLE BE PUSHED INSIDE OR BEHIND
THE HEATER.

Once installed DO NOT attempt to reposition the heater without first unloading the
energy cells.

Reassembly

To replace the bottom grille and front panel, reverse steps 3 and 4 of these instructions
under the section headed Preparation.

Inspect the grille guard for damage before refitting the lower grille to the heater.

Ensure all fixings are secure.

15



The controls are located on the top of the heater. The heater is fitted with an adjustable
electronic controller consisting of a display screen and six touch sensitive buttons.

16
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‘Menu’ Button

‘Back’ Button

‘Up and Down’ Arrows
‘Enter’ Button
‘Advance’ Button

Heating Status

Display Screen

Out All Day
Comfgrt Oon

The heater is fitted with an adjustable thermostat enabling the room temperature to
be controlled. The minimum room temperature is 7°C. The maximum temperature is
set to 26°C. A temperature of 21°C represents a normal room temperature.

NOTE:

Your heater may produce some noise
during operation. This noise is caused
by the low noise fan and expansion
and contraction of the metalwork as it
changes temperature, and is normal for
this type of product. Whilst the noise
produced is usually very quiet, certain
environmental factors can make it more
noticeable, such as hard flooring or
minimal furnishings.

NOTE:
Should the heater fail to operate, this
may be due to the room temperature
being higher than the thermostat
setting.



Control Functions

The heater controls can be easily adjusted by using the six buttons on the User Interface.
o The Display Screen shows the options available at each stage of adjustment.

9 Menu - displays the main options list;
- Date/Time - Set the date and time.
- Mode - Set the mode of operation.
- Options - Keypad sound, daylight savings time, commmunication settings and service
information.

e Back returns to the previous programming stage.

O The UP and DOWN buttons are used to navigate through the menus and alter
setting values. The UP and DOWN buttons are also used to adjust the required
room temperature on the main screen. The screen colour changes based on the
temperature selected, showing deep blue through to bright red.

6 Enter is used within the menu options to confirm settings. On the main screen
pressing Enter will display the enabled features.

The timed periods during which the heater is providing heat are defined as ‘Comfort
Oon’ (this is displayed at the bottom of the screen).

Outside of heating periods the heater will not deliver heat and these periods are
called ‘Comfort Off’.

While constant heat modes are active, the mode of operation is displayed at the
bottom of the screen e.g. ‘Out All Day'.

G The Advance button overrides the heating settings and changes the operational
state of the heater. Pressing Advance will cause the heater to remain on until the
next Comfort Off period is due, or off until the next Comfort On period is due.

17



Main Screen

After 30 seconds the heater will default back to the Main Screen. Here the chosen
temperature is displayed along with the mode of operation. Any use of the Advance,
Boost, Setback function will be displayed here, and pressing Enter will show engineer’s
diagnostics and 7 day history screens.

When left inactive for a long period of time this display will ‘sleep’ and the text will
disappear. Press any button for its return.
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Pressing enter will show
the engineer’s diagnostics
and 7 day history screens.
Ref: page 17.
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Setting the Date and Time

The heater incorporates a real time clock with
calendar function. The time clock has a battery
backup that will keep the clock running in the
event of a mains power outage.

Out All Day
Comfort On

7 o

To adjust the time or date follow the steps below.

Date/Time

Mode

Press the Menu button. Select Date/Time
by pressing the Enter button. Press A and ~
to select the correct day of the month and press
Enter to select.

Options

7 \u

Date/Time

Repeat this operation, until the date and time has
been set, ensuring to press Enter to select. Press
Back button to return to the Main Screen once
Set has been displayed.

THU

B o7/2017

07:12

7 \u

Date/Time

(——————\\(——\\(——\\ ((—)

\_
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Modes of Operation

The heater comes pre-programmed with a set of heating profiles. There are three
options available - two pre-programmed and one user adjustable timer;

1. User Timer (pre-programmed, factory default) - provides greatest flexibility
to the user. Four time slots are available throughout the day and these can be
customised for each day of the week. Factory default times: 06.30 until 09.30,
11.00 until 132.00, 15.00 until 17.00, 18.00 until 22.00.

2. Out All Day (pre-programmed) - has the following preset times Monday to
Sunday, which can be altered if desired 07.00 until 08.30 17.30 until 22.00,
(factory default times).

3. Holiday - set the date of return and the temperature required. 7°C is advised
if you just want to protect the property from frost while you are away.

The heater can also maintain a constant room temperature using the following
modes;

1. Boost mode heats the room to a selected temperature for 1, 2 or 3 hours.

2. Auto Boost Function maintains a room temperature during comfort periods,
when the core is depleted.

3. Setback mode maintains a room temperature outside comfort periods. This
mode should be used to provide protection against frost or where big drops in
temperature are unwanted.

0gixl] NOTE:
In all modes, except holiday mode, A and ~ can be used to
adjust the required room temperature.

0gixl] NOTE:
It is recommended that the timer is used as doing so can
reduce the running cost. Operating the appliance in the
permanent heating modes as Boost, Auto Boost or Setback
may result in increased running costs.

19



Choosing and Setting a Mode

Timer Modes
To choose a timer mode press Menu and then + to select Mode. Then press Enter.
Then select Timer Mode, again using the Enter button.

Select the mode required, by pressing the a or ~ followed by Enter.

For options Out All Day, and User Timer, three choices are available - Select, Preview
and Modify.

» Select - choose this timer option.
* Preview - view the times currently set.
e Modify - change the times currently set.

When Modify is chosen, select and change each option using the A, ~ and Enter
buttons. At the end of each period, select Next to move to the following period. When
a day is complete select Save to update it.

Once the first day has been set up it is possible to copy these settings to successive
days or all days by either choosing Copy Next or Copy All.

If preferred each day can be modified individually and saved. It is also possible to
Clear each day or Clear All days to factory default times. Options are;

e Save - save times for one day.

Copy Next - copy times to following day.

Copy All - copy times to all seven days.

Clear - factory defaults all times that day.

Clear All - factory default times for all seven days.

To select a mode, choose Select and press Enter.

([ W)
— g ADVANCE Main Menu ADVANCE
':'= - =_ Date/Time Timer @
Boost
Out All Day Options Setback
Comfort On
\. 7\ 7
(7 O)
Copy All ADVANCE
gy NOTE: \/ @
Once modlified a programme Selected
must be selected if you want
to begin using it. \_ J
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In Holiday mode the date until the room will be unoccupied can be set/adjusted together
with the required room temperature.

Press A and v to set the return date, then press the Enter button.
Press A and v to choose a temperature to be maintained during this period and press

the Enter button. At the end of the holiday mode the heater will automatically revert
back to the previously selected programme.

Timer Mode ADVANCE Out All Day ADVANCE ADVANCE
User Timer Select < Morning >
ON: 07:00
Out All Day Preview OFF: 08:30
Holiday Modify
Next
< > Out All Day < >
THU
< Evening > < Evening >
ON:17:00 ON:17:00
OFF: 22:00 OFF: 22:00
Saved Save
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The Advance function allows the heating profile of the heater to be changed
temporarily. When a timer has been selected, the Advance function is used to begin
the next Comfort On mode early. If the heater is in Comfort Off mode and heat is
required, press the Advance button.

If the heater is in Comfort On and heat is not required, press the Advance button and
the heater will turn off until the beginning of the next Comfort On period.

(7 N\
Advance
2T ey
Comfort Off

\J 7

Boost mode provides temporary heating for one, two or three hours. Auto Boost
maintains a room temperature during Comfort On periods, when the core is depleted.

ADVANCE Main Menu ADVANCE Mode ADVANCE
- Date/Time Timer
o
) [ 3005S
Qut All Day Options Setback
Comfort On
1 hour boost Boost Menu ADVANCE
Boost 1hr
- o No Boost
uy 1 hour
—) 2 hour
3 hour
Qut All Day Autoboost
Comfort On Selected Settings
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Setback

Setback mode maintains room temperature outside comfort periods. This mode should
be used to provide protection against frost or where big drops of room temperature
are unwanted.

00: M
Comfort Off
Next on at

06:30

ADVANCE

((—————\)

r

Main Menu

Date/Time

Options

r

Setback

ADVANCE

Setback Setback ADVANCE
LI Disable
M \/ Enable
SETBACK
Next on at Setback Temp
06:30 Selected Settings

O O

Please Note This may deplete the storage core faster than a timer operation alone.
Low core temperate will cause the product to use peak energy in order to achieve the
desired room temperature if Auto Boost is enabled (Page 22).
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The Options menu allows the settings to be modified to suit the user’s preferences.
These are;

DST Rule - Select your daylight saving setting. The heater clock will automatically
adjust for daylight saving (British Summer Time as it is often referred to).
If no adjustment is required then select none.

Report - Service information is displayed.

Sound - Audio feedback can be enabled or disabled.

Comms - Choose to enable or disable Wireless Connectivity. If additional RF Module
is connected, user will have option to enable or disable RF communications.

( )

DST Rule

Report
Sound

Comms

-
\_

Child Lock

In cases where unauthorised persons may tamper with the control settings it is possible
to set a tamper-proof feature.

To lock the controls press Back and Enter for three seconds. Child Lock will appear
at the bottom of the screen. To unlock the control repeat the action of pressing Back
and Enter for three seconds.

(- O)
ixigly NOTE: ADVANCE
The controls cannot ':l= o
be adjusted when out All D'Ey
child lock is active. RS
\. J
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User Information

Press and hold Enter for five seconds to enter the User Information menu;

Open Window detection (OW), when enabled, the heater will reduce the target room
temperature to limit the energy waste when an open window is detected. Disabled as
default.

Factory Reset returns all settings to the factory presets.

Extra Charge - forces an extra charge of up to seven hours during off-peak periods.
If the output of the heater is not able to deliver the required comfort level then it is
possible to force the heater to store additional energy. In this way more electrical
energy is stored during the off-peak period and this will increase comfort levels.
Up to seven hours additional off-peak charging can be selected.

igigdy NOTE:
The extra charge option will lead to more energy being stored during
the off peak period, this will lead to higher running costs. Only use this
setting when a room is consistently below the required temperature
and yo are sure that the timer mode is set up and selected correctly.

7
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Service

In order to enter the Service menu, Back, Menu & Enter must be pressed simultaneously
and held for 10 seconds.

Charge Time - for Service personnel use only.

Slave Mode - for Service personnel use only.

If more than one heater is installed in the same room it is
recommended that the smallest capacity heater is set as a Slave.

Disabled as factory default.

Landlord Lock - for User and Service personnel use.

Allows to lock:

- the ability to select or adjust the Timer Mode
- Use of Boost and Setback functions

- Limit maximum operating temperature

Disabled as factory default.
Default code : 0000

Rm Temp Offset -for Service personnel use only.

Allows to set a Room Sensor temperature offset.
Factory pre-set offset as default.

J

Service ADVANCE

Change Time
Slave Mode
Landlord Lock
Rm Temp Offsef

-
\_
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Landlord Lock Mode

Introduction

This appliance has a built in Landlord lock mode, when this mode is activated all
functionality of the Boost and Setback is locked and the user will have no ability
to select or adjust timer mode. It is possible to limit the maximum operating
temperature in the Landlord mode.

Operation in Landlord Lock Mode

When Landlord Lock mode is active the specific appliance modes are locked, it is not
possible for the user to adjust predetermined comfort periods. During these periods
the appliance will control the room to a desired temperature. The set point can be
adjusted by the user however it is possible to assign a maximum set point limit during
the Landlord Lock mode setup. Once the Landlord Lock mode is disabled, the use
of Boost and Setback modes and selection/adjustment of timer mode are enabled.

To activate Landlord Lock mode the user must enter service menu first. Back, Menu &
Enter must be pressed simultaneously and held for 10 seconds. To access the Landlord
Lock menu the user will be prompted to enter the Landlord Lock PIN.

Enabling Landlord Lock Mode

After correct PIN entered, select Enable using Enter. Landlord Lock mode will be
enabled, normal functionality of the appliance will be disabled allowing only the
functionality determined by Landlord Lock.

Disabling Landlord Lock Mode
After correct PIN entered, select Disable and confirm using Enter. Landlord Lock will
be disabled and full appliance functionality will be enabled.

The default password is OO0Q,

the password can be changed from
within the Landlord Lock mode menu.

ADVANCE Service Landlord Lock ADVANCE
I Charge Time Enter Code
- _ Slave Mode OOO
Out All D
Comfort On Rm Temp Offset
Landlord Lock Landlord Lock ADVANCE
— n Change Code Disable
l:'= ur Boost Lock
- Setback Lock
Timer Mode
Out All Day Lock
Comfort On Max Temp
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Change Code - Allows to customise the Landlord Lock code
Default Code: 00 0 O

Boost - Allows to Enable or Disable the Boost function lock.
Enabled by default

Setback - Allows to Enable or Disable the Setback function lock.
Enabled by default.

Timer Mode - Allows Enable/Disable selection or adjustment of the Timer Mode.
Enabled by default.

Max Temp - Allows to limit a maximum operation temperature.
Set to 26°C by default.

Landlord Lock Mode Settings

Changing the Password
It is possible to set a user defined Landlord Lock PIN code. Once changed, the PIN
code will be required to access the Landlord Lock mode menus.

To change the PIN code select “Change Code” from the main Landlord Lock menu. To
complete the change, follow the on-screen instructions, it will be necessary to input
the current PIN and then set the new PIN code.

Change Code ADVANCE

Enter
Current Code

@ooo

Boost Lock
Setback Lock
Timer Mode
Lock
Max Temp

\"—/

?

_Change Code ADVANCE

Change Code ADVANCE

Enter
New Code

Confirm
New Code

@ooo %

Booo

\—
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Boost, Setback and Timer Mode Lock

It is possible to activate Boost, Setback and Timer Mode lock, this ensures that when
the Landlord lock is enabled, normal functionality of the appliance will be disabled
allowing only the functionality determined by Landlord lock.

These locks can be enabled or disabled from within the Landlord lock settings menu.

(7 N (

Landlord Lock ADVANCE

Change Code

Boost Lock
Setback Lock
Timer Mode
Lock
Max Temp

\ 7\

Settings Lock Enabled

N (/ Q)
Boost Lock ADVANCE Boost Lock
Disable
\/
7\l 7,

Maximum Temperature

A maximum temperature limit for the room during Landlord lock mode can be
applied. This will restrict the users ability to increase the room temperature beyond
a set value. The maximum temperature can be set by selecting ‘Max Temp.” in the
Landlord lock settings menu. The temperature can be adjusted using the arrow keys
and then confirmed using the Enter key.

Slave Mode

If more than one heater is installed in the
same room it is recommended that the
largest capacity heater is set as the master
and all smaller capacity products are set as

\\\

Service Menu

Charge Time

Slave Mode

slaves. Landlord Lock
Rm Temp Offsef]

Press Menu, Back and Enter for 3 seconds k\\

to enter the service menu, select ‘Slave
Mode’ and press Enter. Select ‘Enable’.

Slave Mode

Disable

-




Energy Saving Tips

The energy we use to heat, light and power our homes contributes over a quarter of
the UK’s carbon emissions, the principle contributor to climate change. Around half the
energy used in the home is for heating and hot water, so using your heating system
efficiently will not only help the environment, but also save you money.
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Energy efficiency tips for heating and hot water

Don’t set the temperature to high...

By reducing the thermostat setting by just 1°C can reduce your energy use by as
much as 10%. And if you're going away during the winter, leave the thermostat on
the frost protection setting to provide protection from freezing at a minimum cost.

Use it where you need it...
Set the appropriate temperature on your heaters for the room they are in; for
example, leave the thermostat on a heater in a spare bedroom on a lower setting.

Use it when you need it...
Use heaters fitted with timers or linked to central controllers to turn the heating on
only when you need it and automatically switch it off when you don’t.

Curtains
Close your curtains at dusk to stop heat escaping through the windows.

Windows
Nearly 25% of heat loss can occur through poorly insulated frames and single glazing.
If you can’t afford to double glaze all your windows, go for the rooms you heat most.

Treat your hot water tank...

Give it a jacket An insulating jacket for hot water tanks costs only a few pounds and
pays for itself within months. Fit one that’s at least 75mm (3”) thick and you could
save £10-15 a year.

Water

Use a shower if you have one to save time, money and water. Don’t set the thermostat
too high on your water heater - 60°C/ 140°F is usually adequate for bathing and
washing. Put the plug in when running hot water in your sink - leaving hot taps
running is both wasteful and expensive. Ensuring dripping taps are repaired quickly.
In just one day, you could waste enough water to fill a bath.

Other Energy Saving Tips for Around the Home

Lights

Turn off lights whenever you leave a room for more than ten minutes. Use low-
energy bulbs wherever you can as they use less than a quarter of the electricity
used by ordinary light bulbs and last ten times longer!

Cooking
Use the right size pan for food and cooker hob. Keep saucepan lids on - this enables
you turn down the heat. Boil water for cooking in a kettle first.



Important

During the initial operation, some odour may be noticed due to the newness of materials
used in manufacture. This is normal and will disappear after a short period of use. It is
however advisable to keep the room well ventilated.

Cleaning
WARNING - ALWAYS ISOLATE THE POWER SUPPLY BEFORE CLEANING THE HEATER.

Before commencing cleaning allow the heater to cool. The outside can be cleaned by
wiping it over with a soft damp cloth and then dried. Do not use abrasive cleaning
powders or furniture polish, as this can damage the surface finish.

Discolouration of wall finishes can sometimes occur immediately above a heater

due to the properties of some paints and decorating materials or the presence

of environmental impurities in the air (such as soot, cigarette smoke or incense
generated from the burning of candles, etc.). A suitable shelf (available from Dimplex)
may be fitted to limit the extent of any wall discolouration.

Recycling

For electrical products sold within the European Community. At the end

of the electrical products useful life it should not be disposed of with

household waste. Please recycle where facilities exist. Check with a Local

Authority or retailer for recycling advice in your country. Batteries should

be disposed of or recycled in accordance with WEEE Directive 2012/19/
_ EU. Packaging should be recycled where possible.
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What does a Dimplex Warranty cover?
Dimplex products deliver reliable service for normal, household use in domestic
settings. All Dimplex products are individually tested before leaving the factory.

If you are a consumer and you experience a problem with your Dimplex product, which
is found to be defective due to faulty materials or workmanship within the Warranty
Period, this Dimplex Warranty will cover repair or - at the discretion of Dimplex -
replacement with a functionally equivalent Dimplex product.

The Dimplex Warranty Period is two calendar years from the date of purchase of your
Dimplex product, or the date of delivery of the product, if later. The Dimplex Warranty
is conditional upon you providing the original purchase receipt as proof of purchase.
Please therefore retain your receipt as proof of purchase.

If you do experience a problem with your Dimplex product please call the Helpline on
+32 [0]3 202 88 28 or visit https://www.thermocomfort.be/service-formulier. \We
will need details of your Dimplex product, its serial number and a description of
the fault which has occurred. You can find the model number and serial number for
your Dimplex product on the heaters side. Once we receive your information and
proof of purchase we will contact you to make the necessary arrangements.

If your Dimplex product is not covered by this Dimplex Warranty there may be a
charge to repair your product. However, we will contact you for agreement to any
charges before any chargeable service is carried out.

What is not covered by a Dimplex Warranty?
The Dimplex Warranty does not cover any of the following:

* Any fault or damage to your Dimplex product due to faulty materials or workmanship
occurring outside the two-year Warranty Period.

* Any fault or damage occurring to any pre-owned Dimplex product or to any other
equipment or property.

» Accidental damage to your Dimplex product or damage to your Dimplex product from
external sources (for example, transit, weather, electrical outages or power surges).

* Fault or damage to your Dimplex product which is:
* Not due to faulty materials or workmanship or which is due to circumstances
outside Dimplex’s control.
* Caused by use of your Dimplex product for anything other than normal
domestic household purposes in the country where it was purchased.

* Caused by any misuse, abuse or negligent use of the Dimplex product, including

but not limited to any failure to use it in accordance with the Operating Instructions
supplied with the product.

32


https://www.dimplex.co.uk/support

» Caused by any failure to assemble, install clean and maintain your Dimplex product
in accordance with the Operating Instructions supplied with the product unless this
was carried out by Dimplex or its authorised dealers.

» Caused by repairs or alterations to your Dimplex product not carried out by Dimplex
service personnel or its authorised dealer(s).

» Caused by use of any consumables or spare parts for your Dimplex product which
are not Dimplex - specified.

Terms and Conditions

* The Dimplex Warranty is valid for Dimplex from the date of purchase of your Dimplex
product from a recognised retailer in the country of purchase and use, or the date
of delivery of the product if later, always provided the original receipt has been
retained and is produced as proof of purchase.

* You must provide to Dimplex or its authorised agents on request the original receipt
as proof of purchase and - if required by Dimplex - proof of delivery. If you are
unable to provide this documentation, you will be required to pay for any repair
work required.

* Any repair work under the Dimplex Warranty will be carried out by Dimplex or its
authorised dealer(s) and any parts that are replaced will become the property of
Dimplex. Any repairs performed under the Dimplex Warranty will not extend the
Warranty Period.

* Any replacement of your Dimplex product by Dimplex during the Warranty Period
will start the two-year Warranty Period afresh from the date of delivery of the
replacement Dimplex product to you.

* TheDimplex Warranty does not entitle you torecovery of any indirect or consequential
loss or damage including but not limited to loss or damage to any other property.

* The Dimplex Warranty is in addition to your statutory rights as a consumer and your
statutory rights are not affected by this Dimplex Warranty.
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Battery Replacement

Vs

=

Battery should be disposed
of in an appropriate manner

¢
Eéj NOTE: *

IMPORTANT: Before replacing the battery ensure the heater is isolated from the
electricity supply.

This product is fitted with a replaceable battery in the controls. To replace the
battery, follow the steps below.

1. Unscrew the cover of the user interface and pivot away from the housing as
shown in Fig. 17. Set the cover and the screw safely to one side.

Slide the catch and pull the module up from the User Interface as shown in Fig. 18
Move the module clear of the User Interface to access the battery, Fig. 19
Remove the coin cell battery and replace.

Slide the module back into the User Interface, ensuring the catch in engaged
Replace the cover and secure using the screw

QI RSN

Clean the outlet grilles and adjacent surfaces after the first operation as some
dust may be produced when the heater is first used
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Energy Related Product Directive

This product complies with Lot20 of the Energy Efficiency Directive (2015/1188).

Model Identifier(s): XLEO50 XLEO70 XLE100 XLE125 XLE150 Unit

Heat output

Nominal heat output Pnom 0.5 0.75 1.0 1.25 1.5 kW
MR IZEiE OLiEDE Pmin 0.0 00 00 00 0.0 KW
(indicative)

Maximum continuous Brnexe |0 10 12 14 16 KW

heat output

Type of heat input for electric storage local space heaters

Electronic heat charge control with room temperature
Yes
feedback

Type of heat output / room temperature control

Electronic room temperature control plus 7 day timer Yes

Contact details
Thermo Comfort
Paardenmarkt 83

2000 Antwerpen
Belgié
www.thermocomfort.be

info@thermocomfort.be
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BELANGRIJK:
LEES DEZE INSTRUCTIE ZORGVULDIG EN BEWAAR VOOR
NASLAGDOELEINDEN. Zie ook de informatie op het apparaat zelf.

WAARSCHUWING
HET NIET VOLGEN VAN DEZE INSTRUCTIES KAN TOT VERWONDINGEN EN/OF
SCHADE LEIDEN EN KAN ERVOOR ZORGEN DAT DE GARANTIE VERVALT

BELANGRIJK VEILIGHEIDSADVIES

Bij gebruik van elektrische verwarmers dienen basisvoorzorgmaatregelen altijd in acht
genomen te worden om het risico op brand, elektrische schokken en verwondingen bij
personen te voorkomen, inclusief:

BELANGRIJK: U dient de steun te gebruiken die bij het toestel worden geleverd.
BELANGRIJK: Alle verpakkingen moeten op de correcte manier verwerkt worden.

WAARSCHUWING VOOR OVERVERHITTING

WAARSCHUWING Verhinder of dek de verwarming nooit af om oververhitting te
voorkomen! Plaats geen materiaal of kledingstukken op de kachel en zorg ook dat
de luchtcirculatie om de kachel niet gehinderd wordt, bijvoorbeeld door gordijnen of
meubilair, omdat dit oververhitting en brandgevaar kan veroorzaken. De uitlaatspleten
van het rooster van de kachel of de luchtuitlaatspleten in het voetstuk van de kachel
mogen NOOIT worden afgedekt.

WAARSCHUWING - DE BUITENKANTEN VAN DEZE VERWARMER KUNNEN HEET
WORDEN.

De radiator is voorzien van een waarschuwing '‘NIET BEDEKKEN'" om de gebruiker attent
te maken op het brandgevaar als de radiator per toeval wordt bedekt.

WAARSCHUWING: sommige delen van dit apparaat kunnen zeer heet worden en

brandwonden veroorzaken. Let extra goed op als er kinderen en kwetsbare personen

in de buurt zijn.
Voor uw veiligheid is deze verwarming uitgerust met een thermische schakelaar. In
het geval dat het product om de een of andere reden oververhit raakt, voorkomt de
beveiliging extreme temperaturen van het product door de stroom naar de verwarming
af te snijden. Nadat de verwarming is afgekoeld, zal het apparaat automatisch resetten
en verder gaan met de automatische aan- en uitcycli totdat de reden voor oververhitting
is verholpen.

Het beeldscherm knippert rood om aan te geven dat het product oververhit is geraakt.
Om het beeldscherm te resetten, moet de obstructie worden verholpen en moet Enter
10 seconden lang ingedrukt worden.

GESCHIKTE TOEPASSINGEN

WAARSCHUWING - Deze verwarmer is geschikt voor normale huishoudelijke doeleinden
en mag niet in een ander soort omgeving worden gebruikt. Dit product mag alleen gebruikt
worden in het land waar het gekocht is bij een erkende commerciéle retailer. Niet buiten
gebruiken.
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ONDERHOUD EN REPARATIES

WAARSCHUWING - Onderhoud en reparatie van producten moet uitsluitend door
door de fabrikant goedgekeurd onderhoudspersoneel of vergelijkbaar opgeleid
of gekwalificeerd personeel worden gedaan. Dit uitsluitend met door de fabrikant
goedgekeurde reserveonderdelen.

OPGELET: Huishoudelijk stof, brandende sigaretten, kaarsen en oliebranders, in
combinatie met het convectie-effect van elektrische verwarmingen, kunnen tot
roetafzetting op het opperviak direct boven en aan de zijkanten van de verwarming
leiden. Dit is geen storing van de verwarming. Overvloedig branden van kaarsen of
roken in de omgeving van dit product kan na een aantal maanden gebruik een duidelijke
verkleuring veroorzaken.

BEDIENINGSWAARSCHUWINGEN

BELANGRIJK: Denk erom alle veiligheidswaarschuwingen en voorzorgsmaatregelen
in acht te nemen bij het bedienen van de verwarmer op automatische of timermodi,
zowel met als zonder toezicht aangezien er brandgevaar bestaat als de verwarmer per
ongeluk afgedekt of verhinderd wordt.

Netspanningskabels worden niet meegeleverd.

WAARSCHUWING: Niet gebruiken als de voedingskabels beschadigd raken. Als de
stroomkabel beschadigd is, moet deze vervangen worden door de installateur of een
bevoegde Dimplex-servicepartner.

Gordijnen mogen niet binnen 250 mm van de bovenkant van de verwarmer hangen.
Niet op de verwarmer zitten of staan.
Geen objecten in contact met de verwarmer plaatsen.

Om de stabiliteit te waarborgen, is het essentieel dat de verwarmer op een vlak
oppervlak wordt geplaatst en dient ervoor gezorgd te worden onregelmatige
oppervlakken, zoals tapijten of tegelvloeren die gedeeltelijk onder de verwarmer
uitsteken, te vermijden.

ELEKTRISCHE INSTALLATIE
De installatie van de verwarmer moet door opgeleid personeel uitgevoerd worden.

WAARSCHUWING - Minimale ruimte en IP-zone-vereisten moeten worden gevolgd
in overeenkomst met de huidige installatievoorschriften.

WAARSCHUWING - De elektrische installatie van deze verwarmer moet uitgevoerd
worden door een adequaat gekwalificeerde of opgeleide elektricien en in strikte
overeenstemming met huidige installatierichtlijinen. De dagstroomvoeding moet geleid
worden via een geschakelde, gezekerde kring met een zekering die geschikt is voor
de flex van de apparatuur, de off-peak toevoer, via een 20A dubbelpolige automaat.
Het niet volgen van deze instructies kan betekenen dat de instructies van de producent
niet zijn gevolgd. ER ZIJN GEEN UITZONDERINGEN.

* Dit apparaat moet worden geaard
* Niet geschikt voor aansluiting via een stekker

» Plaats de verwarmer nooit onmiddellijk boven of onder een vast elektrisch aansluitpunt
zoals een wandcontactdoos.
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Dit apparaat is enkel bedoeld voor installatie op een enkelfasige toevoer en is niet
geschikt voor aansluiting op een 3-fasige toevoer.

De verwarmer is niet uitgerust met een netspanningskabel. Deze moet door een
installateur worden aangebracht.

Bij de installatie kan de voedingskabel op de juiste lengte afgeknipt te worden voor het
elektrische aansluitpunt. Het teveel aan kabel mag niet achter de verwarmer worden
opgeborgen.

Als, tijdens het monteren van de verwarmer, een deel van de thermische isolatie
beschadigd of aangetast raakt, moet het worden vervangend door een origineel
vervangstuk.

WAARSCHUWING: Alle elektrische aansluitingen op de klemmenstrook moeten
beveiligd zijn om het risico op vonkvorming te voorkomen. Draai aan tot 0,5 Nm.

VEILIGHEID VOOR KINDEREN

WAARSCHUWING - Bevestigingsschroeven kunnen mogelijk verstikkingsgevaar
opleveren.

WAARSCHUWING - Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door personen (inclusief
kinderen) met verminderde fysieke, zintuigelijke of geestelijke capaciteiten of gebrek
aan ervaring en kennis, behalve als ze onder supervisie staan of instructie heblben
gekregen voor het gebruik van het apparaat door een persoon die verantwoordelijk is
voor hun veiligheid.

Dit apparaat kan worden bediend door kinderen van 8 jaar en ouder en door personen
met verminderde fysieke, zintuiglijke of geestelijke capaciteiten of gebrek aan ervaring
en kennis als zij onder supervisie staan of instructies krijgen ten aanzien van het veilige
gebruik van het apparaat. Laat kinderen niet met het apparaat spelen. Reinigen en
onderhoudswerkzaamheden mogen niet door kinderen zonder supervisie uitgevoerd
worden.

Kinderen van 3 jaar of jonger moeten uit de buurt gehouden worden behalve bij
constante supervisie. Kinderen tussen de 3 en 8 jaar mogen het apparaat alleen aan- en
uitzetten als het op de bedoelde normale plek geplaatst of gemonteerd is en zij toezicht
of aanwijzingen hebben gekregen om het apparaat op veilige wijze te gebruiken en
ook begrijpen welke gevaren er kunnen ontstaan. Kinderen ouder dan 3 en jonger dan
8 jaar mogen het apparaat niet instellen en reinigen of onderhoudswerkzaamheden
uitvoeren.

Functionele beschrijving

Dit toestel is bestemd om warmte te leveren in woonruimtes en hierbij maximaal
gebruik te maken van het goedkopere zuiver nachttarief of het nachtgedeelte van het
tweevoudig uurtarief. Hiertoe zal het toestel gedurende de nacht warmte opslaan in
de energiecellen en deze overdag afgeven door er lucht door te sturen.

De besturingslogica in het toestel zal de nodige warmtelading berekenen in functie
van het seizoen (gebaseerd op de ingestelde datum), de gemeten kamertemperatuur,
de gemeten kerntemperatuur en een evaluatie van de temperatuurstijging.

Indien nodig kan er overdag extra warmte opgewekt worden.
Het toestel werkt zelfstandig en behoeft geen extra toebehoren.
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Technische gegevens

Modellen

Nominale Output (kW)

Opslagelement beoordeling

230/240 V-

Boost Output 230/240 V-~

Nominale oplaadperiode:

kWh:

Ventilatorvermogen

Vermogen bediening

Geluidsniveau dB
(gemeten in testruimte)

Vereist aantal energiecelpaketten.

(047243)

Geinstalleerd gewicht:

Hoogte (mm)
Breedte (mm)

Diepte (mm)

Alle modellen

Bedieningsknoppen

Controller Ul

Bedieningsfuncties

Veiligheidsfuncties

Opslagkern
Kleur/afwerking
Back-up van batterij
Toevoer (elk)

IP klasse
Goedkeuringen
Garantie

Land van oorsprong

Producent

XLEOS50 XLEO70 XLE100 XLE125 XLE150
0,50 0,75 1,00 1,25 1,50
936/1020 W 1435/1560 W = 2042/2220 W 2540/2760 W  3024/3300 W
312/340 W 479/520 W 681/740 W 847/920 W 1008/1100 W
7,7 - 7 uur 7,7 -7 uur 7,7 -7 uur 7,7 - 7 uur 7,7 - 7 uur
714 kWh 10,9 kWh 15,5 kWh 19,3 kWh 231 kWh
nw nmw nmw nw nmw

05W 05W 05W 05W 05W

27 29 32 30 31

4 6 8 10 12

63 kg 85 kg 107 kg 133 kg 155 kg

749 749 749 749 749

581 703 825 947 1069

182 182 182 182 182

Digitale bediening, Elektronische thermostaat nauwkeurig tot (+0.2 °C). Setpoint-bereik

(7-26 °C)

Timermodi:

7 dagen programmeerbare gebruikerstimer, Hele dag weg, Vakantie
Constante warmtemodi:

Setback

* Grafische display met RGB-backlight
« Capacitieve knoppen met audio-feedback
* Door gebruiker vervangbare batterij (knoopcel)

* Detectie van open raam

* Automatische oplaadbediening

» Bluetooth voor software-updates
* Kinderslot

Beveiliging tegen oververhitting. Aanvullende elektromechanische beveiliging tegen
oververhitting.
Naleving van LVD en EMC

Magnetiet energiecellen met hoge dichtheid

Wit (RAL 9016) ‘Verkeerswit’. Rooster RAL7035 geanodiseerd

3,3V knoopcelbatterij als backup voor de realtime klok. Batterijduur > 5 jaar.
1/N/PE 230-240V / 50Hz (spits/buiten spits) Categorie ||

IPX4

CE & BEAB

2 jaar

Groot-Brittannié

Glen Dimplex Heating & Ventilation (GDC Group Ltd.)
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Voorbereiding

1. Plaats de verwarmer in zijn verpakking
plat op de grond waarbij de pijlen op

de onderkant van de verpakking naar
boven wijzen. —— i Y

150 mm
(min)

2. Voetjes zijn geplaatst op de 150 mm
standaardpositie (X Positie) en kunnen >
verplaatst worden naar de buitenpositie
(Y Positie) indien nodig. (Afb. 1a en

|
|
|
|
|
:
|
Afb. 1b). NB: Het herpositioneren van !
|
|
|
|

749 mm

de voetjes kan vereist zijn afhankelijk
van de vloerindeling (bijv. vervangen.
van een installatie).

Zet de verwarmer op de voetjes alvorens
de verpakking te verwijderen. A B

ZORG ERVOOR DAT DE VERWARMER NIET
OP DE BEHUIZING VAN DE SENSOR VOOR DE
KAMERTEMPERATUUR STEUNT (Afb. 1b) Modellen | XLEO50 | XLEO70 | XLE100 | XLE125 | XLE150

Verwijder de verpakking op de juiste manier. ]V.ie/g),osme 167/124  |167/185 |167/246 |160/314 |160/375
Lees deze instructies zorgvuldig door |yeetposite

alvorens verder te gaan met de installatie. 2°A/B

3. Zorg ervoor dat de verwarmer stabiel staat alvorens de schroeven te verwijderen die
het onderste rooster op zijn plaats houden. (Afb. 2) Zet het onderste rooster opzij en
let op de scherpe randen tijdens het vastpakken.

4. \erwijder de twee schroeven die het voorpaneel op zijn plaats houden aan de onderkant
van de verwarmer (Afb. 3). Zet na het verwijderen voorzichtig opzij om beschadiging te
voorkomen.

93/198 | 93/259 |93/320 |100/374 |100/435

OPGELET - Bewaar de schroeven goed voor het terugplaatsen. Gebruik, als ze kwijt zijn
M4 x 10 Tritapschroeven. BELANGRIJK - Gebruik het buitenste bovenpaneel of de
afscherming aan de achterkant niet op de verwarmer op te tillen.
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Behuizing van
de ruimtesensor
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Zorg dat de achterkant van de verwarming direct tegen de muur staat. Als de plint
hoger is dan 120 mm en dikker is dan 15 mm, moet deze aangepast worden voor de
veilige installatie van de verwarming.

Plaats geen objecten binnen 300 mm van de voorkant van de verwarming en 150 mm
(min. 75 mm) van de beide zijkanten.
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Het installeren van de verwarmer

BELANGRIJK: De muurbevestigingsschroeven moeten een geflenste kop

van minstens 1Tmm heblben. Er mogen geen schroeven met verzonken kop gebruikt
worden voor muurbevestiging.

De verwarmer moet stevig aan een muur bevestigd worden. Schroeven met geschikte
muurbevestigingen voor harde muren worden meegeleverd. Bij andere muursoorten
moet de installateur de juiste bevestiging kiezen.

AANBEVOLEN BEVESTIGINGEN
HARDE STEEN/BLOK: 8mm hoge-temperatuurresistente pluggen. Boor een gaatje
van 15 mm dieper dan de lengte van de pluggen.

GIPSWAND - Bepaal indien mogelijk de positie van de steunbalken en gebruik
houtschroeven rechtsteeks in het hout, anders M5 keilbouten.

OPMERKING: VRAAG DESKUNDIG ADVIES VOOR ANDERE MUURSOORTEN (bijv.
houten frame en hol beton).

Als er vasttapijt ligt, moet het opengesneden worden en de onderviloer weggehaald
zodat de voeten rechtstreeks op de vloer kunnen staan. Tapijtlijm moet verwijderd
worden zodat de voetjes op een gelijk niveau kunnen staan.

Dit apparaat is zwaar. Er moet geverifieerd worden of de vioer het gewicht van de
eenheid (tot 165kg) kan dragen.

De verwarming is beoordeeld als IPX4

PROBEER ONDER GEEN ENKELE OMSTANDIGHEID DEZE VERWARMING

A TE VERPLAATSEN ZONDER PROFESSIONEEL ADVIES IN TE WINNEN.
DE VERWARMING MAG NOOIT LOS VAN DE MUUR STAAN MET DE
ENERGIECELLEN ERIN.

WEES VOORZICHTIG BIJ HET INSTALLEREN VAN DIT PRODUCT,
ONGEVERFD METAAL KAN SCHERPE RANDEN HEBBEN.

(Afb. 4
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OPMERKING: BEVESTIGINGEN DIE IN DE VERWARMING GEVALLEN ZIJN,
MOETEN ERUIT WORDEN GEHAALD AANGEZIEN ZE VAN INVLOED KUNNEN
ZIJN VOOR DE VEILIGHEID.

5. Zet de verwarming op zijn uiteindelijke plek en markeer de bevestigingsgaten via
de locatiegaten die zichtbaar zijn door de achterkant van de verwarming.

6. Zes bevestigingsposities moeten gekozen worden voor de modellen XLETOO,
XLE125, XLE150 en minstens 4 bevestigingsposities voor modellen XLEO50 en
XLEO70. Afb. 6

Overeenkomende bevestigingspunten voor alle groottes verwarming worden
aangegeven in zowel Afb. 4 en Afb. 5.

Markeer de posities voor de bevestigingsgaten aan de onderkant van elk gat zodat de
verwarming past als de energiecellen zijn geplaatst.

Haal de verwarming van de muur, boor de gaten en plaats de muurbevestigingen die
het meest geschikt zijn voor de toepassing.

Bevestig de verwarming aan de muur met de juiste hoeveelheid schroeven die vereist
zijn voor het model met behulp van de juiste schroefbevestigingen.

NB: Draai de schroeven niet helemaal aan totdat de energiecellen volledig geplaatst
zijn om ervoor te zorgen dat het gewicht volledig op de voetjes rust en niet op de
muurbevestigingen.

OPMERKING: ER MOGEN ONDER GEEN ENKELE OMSTANDIGHEID SCHROEVEN
WORDEN VERWIJDERD ZONDER EERST ALLE ENERGIECELLEN UIT DE
VERWARMING TE VERWIJDEREN.

HAAL NOOIT DE VERWARMING VAN DE MUUR ALS DE ENERGIECELLEN NOG IN
DE VERWARMING ZITTEN.
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Elektrische aansluitingen

Waarschuwing: Alvorens de aansluitingen bloot te leggen, moeten alle
stroomcircuits uitgeschakeld worden.

7. De kachel kan, naargelang de beschikbare tarieven, op twee manieren aangesloten
worden:

1. U heeft uitsluitend nachttarief (UNT) ter beschikking.

Sluit de voedingskabel met UNT aan op de Off-Peak-klemmen en de voedingskabel
met normaal tarief (NT) of tweevoudig uurtarief (TUT) op de Peak-klemmen.

De nachtoplading zal op UNT gebeuren en de sturing, de ventilator en eventuele
warmte-opwekking overdag zullen op NT of TUT werken.

2. U heeft enkel tweevoudig uurtarief (TUT) ter beschikking.

Er wordt dan slecht één voedingskabel aangesloten op de Off-Peak-klemmmen. De beide
N-klemmmen (Peak en Off-Peak) dienen onderling gebrugd worden en de beide
L-klemmen (Peak en Off-Peak) ook. De aarding wordt op een van de aardingsklemmen
aangesloten, de andere aardingsklem mag vrij blijven.

U zal op de interne laadklok moeten instellen binnen welke uren het verminderde
nachttarief wordt aangerekend (zie verder bij service /oplaadtijd).

De nachtoplading zal op het nachtgedeelte van het TUT gebeuren en de sturing,
de ventilator en eventuele warmte-opwekking overdag zullen op het daggedeelte van
het TUT werken.

WAARSCHUWING: maximale torsie op klemmenstrook: 0,5 Nm

Klemmenstrook

‘T‘
SN
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8. De toegang van de voedingskabels en het terminalblok bevinden zich aan de
rechterkant van het toestel. Steek de voedingskabel(s) door de kabeldoorvoer
onderaan de verwarming in gereedheid voor aansluiting (Afb. 8).

BELANGRIJK: Alleen hittebestendig pvc-omhuld flexibel snoer mag worden gebruikt.
De volgende codes zijn van toepassing;

IEC: 60227 IEC57 of CENELEC: HO5V2V2-F

Maximale kabelmaten
spits-voedingskabel 1,5 mm?
buiten-spits-voedingskabel 2,5 mm?

WAARSCHUWING: Maximale torsie 0,5 Nm
WAARSCHUWING: Alle elektrische aansluitingen op de klemmenstrook moeten
degelijk bevestigd zijnom hetrisico op vonkvorming te voorkomen.
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Het bouwen van de accumulatiekern

9. Verwijder het binnenste voorpaneel en isolatie om toegang te krijgen tot de kern
van de verwarming. Leg het binnenste paneel voorzichtig opzij om te zorgen dat
het niet beschadigd raakt. (Afb. 9)

10. Verwijder het kartonnen element en gooi het weg. (Afb. 10)

Energiecellen
De energiecellen worden afzonderlijk geleverd in pakketten van drie.
Het referentienummer is 047243.

Er moet voorzichtig omgegaan worden met de energiecellen vanwege het gewicht
en risico op verwondingen aan handen of voeten.

11. De energiecellen hebben verschillende groeven op één opperviak om
rond de elementen te plaatsen. De twee groeven door het midden van de
energiecel zorgen voor luchdoorvoer binnen de kern.

Plaats de eerste energiecel van de onderste rij aan de rechterkant, stevig tegen de
zij-isolatie met de elementgroeven naar boven gericht en goed rond het element.
Richt het element omhoog zodat de energiecel past.

Plaats de tweede energiecel in de rij tegen de isolatie links. Plaats de resterende
energiecellen tussen de eerste en de tweede in de rij. (Afb. 11)

ONTKOPPEL DE AANSLUITKLEMMEN VAN DE ELEMENTEN NIET.
Zorg er bovendien voor dat de groeven voor de luchtdoorvoer overeenkomen met
de gaten in de basisisolatie.

111 OPMERKING:
Het element mag niet meer dan 30 mm
uitsteken in het rechter compartiment.

Plaats de resterende energiecellen in de onderste rij en zorg er daarbij voor dat het
element niet wordt beschadigd of loskomt.

Opmerking - De krommingen in het element passen om de groeven in de energiecel
om het element vast te zetten.

12. Plaats de tweede rij energiecellen bovenop de eerste maar deze keer moeten

de energiecellen ondersteboven liggen om ervoor te zorgen dat de groeven over
de elementen worden geplaatst. (Afb. 12)
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13. De derde rij van energiecellen is op een vergelijkbare manier gepositioneerd als de
eerste rij. Zorg er wederom voor dat het element niet wordt beschadigd of los komt
te zitten. (Afb. 13)

14. Plaats de vierde rij energiecellen ondersteboven bovenop de derde rij. De eerste
energiecel moet wederom stevig tegen de isolatie rechts geplaatst worden en de
tweede energiecel moet stevig tegen de isolatie links geplaatst worden. (Afb. 14).
Herhaal dit voor de vijffde en zesde rij energiecellen, te plaatsen rond het derde
element om de kernopbouw te voltooien.

15. Denk erom de bovenste rij energiecellen ondersteboven te plaatsen. (Afb. 15)
Controleer of alle energiecellen veilig en gelijkmatig geplaatst zijn.

16. Sluit de kern door het binnenste voorpaneel compleet met isolatie terug te plaatsen,
beginnend bij de positie ‘U‘. Werk met de klok mee. (Afb. 16)

Zorg dat de onderste tabs in het chassis zitten en dat de schroeven goed de randen
vastzetten.

Zorg ervoor dat de schroeven die de verwarming aan de muur bevestigen volledig
aangedraaid zijn als de energiecellen volledig geplaatst zijn. (Afb. 6)

c BELANGRIJK:
Controleer nogmaals of de netaansluitingen veilig zijn en overtollige kabel is
vastgebonden en geen contact maakt met de behuizing van de verwarming.

ERMAGONDERGEENBEDINGOVERTOLLIGEKABELINOFACHTERDE VERWARMING
GEDRUKT WORDEN.

Probeer als de verwarming geinstalleerd is ze NIET te verplaatsen zonder eerst de
energiecellen te verwijderen.

Hermontage
Plaats het voorpaneel terug en bevestig het onderaan met de 2 voorziene schroeven.

Inspecteer de roosterbescherming op schade alvorens het onderste rooster op de
verwarming terug te plaatsen.

Zorg ervoor dat alle bevestigingen goed vast zitten.
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De bediening bevindt zich bovenaan de verwarming. De verwarming is uitgerust met
een instelbare elektronische regelaar die uit een beeldscherm en zes aanraakgevoelige

knoppen bestaat.
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Q0O 0000

‘Menu’-knop
‘Back’-knop
‘Omhoog- en omlaag’
pijltjes

‘Enter’-knop

‘Advance’-knop

Beeldscherm

Hele dag weg
Comfgrt On

Verwarmingsstatus

De verwarming is met een instelbare thermostaat uitgerust. De kamertemperatuur

kan worden geregeld. De minimumkamertemperatuur

is 7 °C. De maximum

kamertemperatuur is ingesteld op 26 °C. Een temperatuur van 21 °C vertegenwoordigt
een normale kamertemperatuur.

OPMERKING:

Uw verwarming kan tijdens de werking
wat geluid produceren. Dit geluid kan
veroorzaakt worden door de ventilator
en door uitzetten en krimpen van
het metaalwerk als de temperatuur
verandert en is normaal voor dit soort
product. Hoewel het geluid meestal
heel zacht is, kan het door bepaalde
omgevingsfactoren meer opvallen, zoals
harde vioeren of minimale inrichting.

OPMERKING:

Als de verwarming niet werkt, kan dit
zljn omdat de kamertemperatuur hoger
is dan de instelling van de thermostaat.



Bedieningsfuncties

De bediening van de verwarming kan eenvoudig worden aangepast met behulp van zes
knoppen op de gebruikersinterface.

o Het beeldscherm toont de opties die beschikbaar zijn in elke fase van de instelling.

9 Menu - Laat de lijst met hoofdopties zien;
- Date/Time - Stel de datum en tijd in.
- Mode - Stel de gebruiksmodus in.
- Options (Opties) - Geluid van toetsenbord, zomer- en wintertijd, commmunicatie-
instellingen en onderhoudsinformatie.

e Back terug naar de vorige programmeringsfase.

9 De UP en DOWN knoppen worden gebruikt om door de menu's te bewegen en
de waarden in te stellen. De UP en DOWN knoppen worden ook gebruikt om de
gewenste kamertemperatuur op het hoofdscherm in te stellen. De schermkleur
verandert op basis van de geselecteerde temperatuur, van donkerblauw tot helderrood.

6 ENTER wordt in de menu-opties gebruikt om de instellingen te bevestigen. Als u in
het hoofdscherm op ENTER drukt, worden de ingeschakelde functies getoond.

De periodes waarin de verwarming warmte levert heten ‘Comfort On' (dit verschijnt
onderaan het scherm).

Buiten de verwarmingsperiodes levert de verwarming geen warmte en deze periodes
heten ‘Comfort Off (comfort uit).

Wanneer constante-warmtestanden geactiveerd zijn, wordt de gebruiksstand
onderaan het scherm getoond, bv. ‘Out All Day’ (hele dag weg).

G De Advance (verder)-knop negeert de warmte-instellingen en wijzigt de
gebruiksstand van de verwarming. Op Advance drukken zorgt ervoor dat de
verwarming aan blijft staan tot de volgende Comfort off-periode aanbreekt of tot
de volgende Comfort On (comfort aan)-periode aanbreekt.
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Hoofdscherm

Na 30 seconden schakelt de verwarming standaard terug tot het hoofdscherm. Hier
wordt de gekozen temperatuur samen met de bedrijfsstand getoond. Elk gebruik
van de Advance, Boost, Setback functie wordt hier getoond en door op ENTER te
drukken worden de diagnostiek voor de hersteller (Engineer’s Diagnostics) en de
7-daagse geschiedenis (7 Day History) getoond.

Wanneer het langere tijd niet gebruikt wordt, gaat dit beeldscherm in de slaapstand
en verdwijnt de tekst. Druk op een knop om de tekst weer te zien.

N\ [

ADVANCE ADVANCE

igixly OPMERKING:
Het beeldscherm
keert na een periode
van 30 seconden
inactiviteit terug naar
het hoofdscherm.

- o
_ |
U

U1:033 CC:016

ALBO27

(0X422)
Hele dag weg Hele dag weg

Comfort On

) \——/

OPMERKING:

Door op enter te drukken
worden de diagnostiek
voor de hersteller en de
7-daagse geschiedenis
getoond. Ref: pagina 17.

7 dagen geschiedenis
Verbruikte energie
kwWh
20/10/2017 0.0
21/10/2017 0.0
22/10/2017 0.0
23/10/2017 0.0
24/10/2017 0.0
25/10/2017 0.0
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De datum en tijd instellen

De verwarming heeft een ingebouwde
realtimeklok met kalenderfunctie. De tijdklok
heeft een batterijnoodsysteem waardoor de klok
blijft lopen in het geval van een stroomuitval.

\_

J

Hele dag weg
Comfort On

7 o

Ga als volgt te werk om de tijd of datum aan te
passen.

Datum / Tijd
Stand
Opties

Druk op de Menu knop. Selecteer Date/Time

door op de ENTER knop te drukken. Druk op A 7,
en~ om de juiste dag van de maand de selecteren N
en druk op ENTER om te bevestigen. —

Datum/tij
Herhaal deze handeling totdat de datum en WJJZOW @

07:12

tijd zijn ingesteld en druk op ENTER om te
bevestigen. Druk op Back (terug) om naar het
Hoofscherm terug te keren nadat Set (instellen)
IS weergegeven.

7 \u

Datum/tijd

v

Instellen

(——————\\(——\\(——\\ (——)

\_
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Werkingsmodi

De verwarming is voorgeprogrammeerd met een serie verwarmingsprofielen. U hebt
de beschikking over drie opties - twee voorgeprogrammeerde en één door de
gebruiker instelbare timer;

1. User Timer (Gebruikerstimer) (vooraf geprogrammeerd, fabrieksstandaard) -
biedt volledige flexibiliteit aan de gebruiker. Per dag hebt u de beschikking over
vier periodes die voor elke dag van de week kunnen worden aangepast. Fabrieks-
standaardtijden: 06.30 tot 09.30, 11.00 tot 13.00, 15.00 tot 17.00, 18.00 tot 22.00.

2. Out All Day (voorgeprogrammeerd) - heeft de volgende van tevoren ingestelde
tijden op maandag tot zondag, die kunnen worden gewijzigd: 07.00 tot 08.30,
17.30 tot 22.00 (fabrieks-standaardtijden).

3. Holiday (vakantie) - stel de datum van terugkomst en de vereiste temperatuur
in. 7 °C wordt aanbevolen als u het pand tijdens uw afwezigheid enkel wil
beschermen tegen vorst.

De verwarming kan ook een constante temperatuur onderhouden worden met
behulp van de volgende modi:

1. Boost modus verwarmt gedurende 1, 2 of 3 uur de ruimte op een geselecteerde
temperatuur.

2. Auto Boost functie handhaaft de kamertemperatuur tijdens comfortperiodes als
de kern leeg is.

3. Setback (verlagings)-modus handhaaft een kamertemperatuur buiten de
comfortperiodes. Deze modus moet gebruikt worden om bescherming te bieden
tegen vorst of als grote schommelingen in temperatuur ongewenst zijn.

ix0x8] OPMERKING:
In alle modi, behalve vakantiemodus, kunnen A en ~ gebruikt
worden om de gewenste kamertemperatuur aan te passen.

igigly OPMERKING:
Gebruik van de timer wordt aanbevolen omdat dit de
gebruikskosten kan terugbrengen. Het apparaat gebruiken
in de permanente verwarmingsmodi als Boost, Auto Boost
of Setback kan leiden tot hogere kosten.
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Een modus kiezen en instellen

Timermodi
Om een timermodus te kiezen: druk op Menu en dan ~ om de Mode te selecteren.
Druk vervolgens op ENTER. Selecteer dan Timer Mode (timermodus), door

nogmaals op de ENTER-knop te drukken.

Selecteer de gewenste stand door op de